

Туристические маршруты Южного Урала

Попов Д.Е.

краеведение

*8 класс, МОУ «Кичигинская СОШ» Челябинская область, Увельский район,
село Кичигино*

*Научный руководитель: Заболотских З.М. учитель высшей категории
МОУ «Кичигинская СОШ»*

Я живу на Южном Урале. И даже не мог представить, насколько красивые у нас места, где можно отдохнуть и полюбоваться природой. Существует много легенд об Урале, одна из которых гласит, что в далекие времена жил великан, носивший большой пояс, украшенный самоцветами. Он был тяжелым и широким – великан устал носить пояс, снял и разложил ровно по земле. Так появились Уральские горы, которые протянулись с севера на юг почти на две тысячи километров. [3] «Высшая цель путешествия не в том, чтобы увидеть чужую страну, а в том, чтобы увидеть свою страну как чужую...», [7] сказал когда-то английский учёный- путешественник Гилберт Честертон. Тема моего проекта является «**Туристические маршруты Южного Урала**». Изучая иностранный язык, на уроках английского языка мы знакомились со страной изучаемого языка, с её достопримечательностями. Вот тогда я и задумался над словами учёного. А ведь у нас в стране есть очень много городов с их достопримечательностями, памятников природы-горы, озёра и реки, которые стоит посмотреть! Да, многие россияне едут отдыхать на юг нашей страны, но в последнее время все больше путешественников предпочитают остаться у себя дома, чтобы внимательно изучить красоты родного края и поближе познакомиться с тайнами своей малой родины. В этом и заключается **актуальность** моего проекта. **Актуально** ещё и то, что люди, приезжая на Южный Урал не знают, какие места посетить, чтобы получить много хороших впечатлений, так как не очень хорошо ориентируются на местности. Для этого и организуют туристические маршруты.

Цель работы: познакомиться с туристическими маршрутами Южного Урала.

Задачи работы:

1. Познакомиться со справочной литературой и Интернет-ресурсами, изучить карты туристических маршрутов по теме проекта.

2. Подготовить презентацию по теме.

4. Провести соцопрос среди обучающихся школы с целью выявления уровня знаний о туристических маршрутах Южного Урала.

5. Подготовить наглядное пособие- альбом.

Объект исследования: Челябинская область.

Предмет исследования: туристические маршруты Челябинской области.

ТУРИСТИЧЕСКИЕ МАРШРУТЫ ЮЖНОГО УРАЛА

Урал – природная кладовая России, расположенная на границе между Европой и Азией. Эти богатые и живописные места манят любителей природы, а туристические маршруты включают осмотр самых красивых уголков: заповедников, национальных парков и других достопримечательностей Урала.

[1]

Южно-Уральский государственный природный заповедник создан в 1978 году, занимает наиболее высокую часть Южного Урала, находится на территории Башкортостана и Челябинской области. В его состав входят горные хребты: Машак, Нары, Кумардак и Зигальга, а также самая высокая вершина Южного Урала – гора Ямантау. [4]

Национальный парк «Таганай». В переводе с башкирского языка Таганай означает «подставка луны» (таган – «треножник, подставка», ай – «луна»). Парк создан в 1991 году, находится в Челябинской области, недалеко от г. Златоуст. Особый интерес у туристов вызывают **каменные реки**. «Русла» этих безводных рек усеяны глыбами и скалистыми обломками, а длина таких каменных «потоков» достигает до 6 км. [2]

Город Златоуст был основан в 1754 году и назван в честь святого Иоанна Златоуста. На одном из старейших на Южном Урале металлургических заводов были отлиты первые в России пушки из стали. Оружейная фабрика, построенная в Златоусте в 1815 году, славилась саблями, шпагами и кортиками. Для украшения холодного оружия мастера стали выполнять художественную гравюру на металле. На окраине Златоуста расположен Горный парк им. П.П. Бажова, гостей которого ждет погружение в мир сказок уральского писателя. Здесь установлены скульптуры Хозяйки Медной горы, Данилы-мастера, Серебряного копытца и других героев известных произведений.

Озеро Тургояк в переводе с башкирского языка означает "стой, стоп нога", "не ступи моя нога", где тур — "стой, стоп", гоаяк — "нога". Имеется и такое предположение, что название означает "воробьиная нога". Озеро Тургояк, расположенное на территории Челябинской области, признано гидрологическим памятником природы. Оно наполнено чистой водой, которая по качеству близка к байкальской. По этой причине Тургояк нередко называют «Уральским Байкалом». [5]

Комплекс под открытым небом Аркаим. В 1987 году на территории Челябинской области были найдены остатки укрепленного поселения Аркаим, которое археологи отнесли к эпохе бронзового века. В ходе раскопок было обнаружено поселение с центральной площадью, окруженное обводным рвом и двумя кольцами земляных валов. Сегодня Аркаим – комплекс под открытым небом с 70 памятниками разных эпох. На его территории расположены: Музей-реконструкция кургана «Темир»; воссозданный поселок медно-каменного века, этнографический музей «Казачья усадьба», стойбище степных кочевников. [8]

Озеро Иткуль и Шайтан-камень расположены на севере Челябинской области. Вода здесь чистая, прозрачная и холодная из-за подводных родников. На берегах озера и в его окрестностях были сделаны археологические находки, отнесенные к эпохам от неолита до раннего железного века.

Одна из вершин хребта Урал-Тау имеет название **Александровская сопка** имеет высоту 843 метра и форму скалистого гребня. Есть две версии

происхождения названия горы. По одной из них, сопку стали называть Александровской после визита в город Златоуст императора Александра I в 1824 году. По другой версии, на ее вершину в 1837 году совершил восхождение будущий император Александр II. Александровская сопка является природной «визитной карточкой» города Миасс. По Александровской сопке, как, впрочем, и по всему Уральскому хребту, проходит граница между Европой и Азией. [6]

Недалеко от г.Миасса находится **горнолыжный комплекс «Солнечная долина»** в 12 км от Миасса — в районе села Сыростан. Сезон зимнего отдыха на ГЛК открывается в середине ноября и длится до середины апреля. Летом «Солнечная долина» в Челябинской области продолжает работать как центр активного отдыха: функционируют веревочный экстрим-парк, бани и мангальные зоны, хаски-центр, доступны веломаршруты, прокат квадроциклов и питбайков, конный спорт. [4]

Ильменский государственный заповедник имени В. И. Ленина — государственный заповедник, структурно входит в состав Южно-Уральского научного центра Уральского отделения РАН, находится в центральной части Челябинской области около города Миасс. Это природоохранное, научно-исследовательское государственное учреждение со статусом института входит в состав Уральского отделения Российской Академии наук.

Озеро Увильды считается одним из самых живописных на Урале, памятником природы. С башкирского языка его название переводится как «голубая чаша». Средняя глубина составляет больше 15 метров, но местами она может достигать 38 метров. [5] В окрестностях водоема обнаружены радоновые источники. В связи с этим на его берегах построены многочисленные здравницы, оздоровительные лагеря и базы отдыха.

ТУРИСТИЧЕСКИЕ МАРШРУТЫ НАШЕЙ СЕМЬИ

Моя семья любит путешествовать, и мне бы хотелось поделиться своими впечатлениями о наших туристических маршрутах.

Река Ай- приток реки Уфы. Река интересна многочисленными высокими скалами с пещерами, гротами, каменными арками. Реку Ай условно можно разделить на две части – горную и равнинную. Равнинная часть реки не вызывает особого интереса у туристов-экстремалов, а живописный горный отрезок с множеством мелей и перекатов является наиболее привлекательным для сплава.

Большие и Малые Притесы на реке Ай– визитная карточка реки Ай. Притесами здесь называют вертикально обрывающиеся к реке скалы. Слово произошло от «тесать», «утес». А татары и башкиры называют эти скалы иначе - Сыбар-Кая, что значит «пестрая скала». Какие только оттенки не имеет скальная стена Больших Притесов! Это очень великолепное зрелище сверху.

Национальный парк «Зюраткуль» расположен в южной части Саткинского района Челябинской области. В переводе с башкирского «Юраткуль» означает «сердце-озеро». Парк получил свое название по высокогорному озеру Зюраткуль. Озеро Зюраткуль окружают пять высоких горных хребтов – Уреньга, Лукаш, Нургуш, Москаль и Зюраткуль. Кроме национального парка «Зюраткуль» такое же название имеют горный хребет и озеро – одно из самых высокогорных на Южном Урале. На берегу озера Зюраткуль археологи обнаружили 12 стоянок древних людей, которые относятся к эпохам мезолита и неолита. Артефакты, найденные при раскопках, представлены в экспозиции Саткинского краеведческого музея.

Экотропа Зюраткуль - экологическая тропа на вершину хребта начинается на окраине поселка, непосредственно у подножья горы. Она удобна для всех туристов — двухкилометровый настил из досок первые 2 км, позволяющий прогуливаться по уральской тайге даже пожилым людям и детям. Тропа представляет из себя маркированный синими и красными метками маршрут, длиной 6 км. По этой тропе мы каждый год забираемся на хребет горы-на высоту 1175 метров. Правда, нужно учитывать, что в начале тропы мы уже находимся на высоте 724. Все трудности подъема стоят того, чтобы увидеть красоту уральской природы.

Еще одно место, где мы побывали, это **Сонькина Лагуна**. Этот развлекательный комплекс в г. Сатка прекрасно передает суровый характер средневековых замков и пиратских кораблей. Здесь вы можете с головой погрузиться в эпоху Джека Воробья и почувствовать себя частью того времени. Погулять по висячему мосту, заглянуть в таверну «Бешенный Бен» на обед, сесть на корабль и отправиться на настоящий остров! Жители и гости Уральского региона прозвали это место Уральским Диснейлендом! [5].

Озеро Аракуль находится на севере Челябинской области.. В нем бьет множество родников, поэтому вода даже в самые жаркие дни прогревается медленно. В нескольких километрах от озера расположен живописный скальный массив, который носит название **Аракульский Шихан**. Длина этого каменного гребня, сложенного из гранита, составляет более 2 км. Отвесные скалы здесь поднимаются на 60-метровую высоту, напоминая неприступную крепостную стену. Эти места отлично подходят для тренировок альпинистов.

Каолиновый карьер у Кыштыма— затопленный карьер в окрестностях поселка Каолиновый в Челябинской области, где добывали каолин — разновидность белой глины. Глубина карьера — около семи метров. Ни рыбы, ни другой живности здесь нет— высокая концентрация минералов и глины делает водоем непригодным для фауны. Нас поразила очень красивый цвет воды. Благодаря схожести со знаменитым туристическим курортом карьер прозвали «Уральское Бали». [3]

Урочище Пороги — уникальное место в Саткинском районе Челябинской области. Однако порогов в привычном понимании вы здесь не найдете. Пороги с большими перепадами высот и водопадами были на этом участке реки Большая Сатка раньше, до сооружения здесь плотины гидроэлектростанции. Отсюда и появилось такое название. С постройкой немцами огромной плотины из бутового камня все изменилось. Бурлившие до этого речные пороги ушли под воду. Плотина в Порогах имеет форму дуги. [4 В этом уголке практически без изменений сохранился заводской комплекс начала XX века – гидроэлектростанция и металлургический завод «Пороги».

Говоря о природном величии Южного Урала, нельзя не упомянуть наши местные красоты. «Край Увельский- Отчизны частица», эпиграф к нашей газете» Настроение», богат природными условиями, и, в первую очередь, озёрами. Это озеро **Хомутинино** со своими лечебными грязями и лечебной водой. Озеро **Горькое** в относится к особо охраняемой природной зоне из-за своих уникальных целебный свойств. А озеро **Подборное**— прекрасная природная сероводородная ванна! Воздух здесь насыщен солями озера, в водах которого содержится вся таблица Менделеева. По своему составу напоминает воду знаменитого Мертвого моря. Какие уникальные озёра и другие замечательные места есть у нас в Увельском районе! Ну, и конечно, моё родное село Кичигино, в котором я родился и живу сейчас. Какое село может гордиться своим родником и парком, находящимися на его территории?! Основанная в 1749 году казаком Тимофеем Кичигиным, станица по праву считается одним из красивейших сёл Увельского района и притягательным маршрутом для многих туристов. Каждый житель Челябинской области хоть раз в жизни должен посетить эти чудесные места! Неудивительно, что с каждым годом историей и природой своего края начинает интересоваться все больше южноуральцев. А вот среди школьников в настоящее время наблюдается отсутствие познавательного интереса к природе родного края.

Для того, чтобы выяснить, что ребята знают о туристических маршрутах Южного Урала, я провел анкетирование среди обучающихся 7,8 классов. Были заданы пять вопросов.

На первый вопрос 29 обучающихся (85%) хотели бы во время путешествия открывать для себя что-то новое. Только пятеро (15%) желают иметь пассивный отдых.

Удивили ответы обучающихся на второй вопрос. За границей хотят побывать 19 обучающихся (62%). 12(35%) человек мечтают поехать на море. И только трое (2%) ребят хотят посмотреть красоту своего края.).

Среди наиболее популярных туристических маршрутов россиян обучающиеся назвали озеро Байкал – 17 человек (50%), 10 (29%) обучающихся

– Черное море, пять – Сочи (11%), а четверо (10%) обучающихся назвали озеро Зюраткуль.

А вот отвечая на четвертый вопрос о туристических маршрутах Южного Урала, наиболее популярные назвали озеро Зюраткуль - 19 человек (56%). 6 человек (17%) знают об озере Хомутинино, видимо, отдыхали там. 3 человека (8%) - ездили в Сонькину лагуну в г. Сатку.

Отдыхали с родителями или со своими друзьями 31 (91%) обучающихся, а трое ребят (8%) никуда не ездили.

Из предложенных трех вариантов 6 вопроса, 18 (56%) ребят поехали бы лучше на море, 11(32%) ребят на озеро Зюраткуль и только 5 (12%) человек – на горнолыжный комплекс.

Из анкетирования я узнал, что, к сожалению, мои одноклассники и другие обучающиеся школы имеют мало представления о туристических маршрутах Челябинской области, хотя туризм на Южном Урале развит широко и многогранно.

Урал – краса и гордость России. Среди российских просторов Южный Урал занимает особое место. Чистейший воздух, прозрачные озёра, сосновые и лиственные леса, величественные горные вершины – всё это Урал. Но не только богатства природы могут привлечь внимание к этому региону. Урал – уникальный источник научных открытий, таинственных легенд и сказаний – находится на границе культур и двух частей света – Европы и Азии. Урал связан со многими уголками мира. Далеко не все знают, что плащ символа Соединённых Штатов – статуи Свободы – изготовлен из 225 тонн чеканных листов уральской стали. Прошло более 120 лет, прежде чем этот факт стал известен широкой общественности.

«Когда говорят о России, я вижу свой синий Урал» - воспевала в своих стихах уральская поэтесса Л. Татьяничева. Величественные старинные горы, усеянные пещерами, граничат с сияющими просторами и густыми лесами, а голубым гладким озерам нет числа! В таких местах понимаешь, что такое ПРИРОДА!

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. 15 однодневных маршрутов по Южному Уралу / [Электронный ресурс] / режим доступа: <https://zen.yandex.ru/media/hiker74/15-odnodnevnyh-marshrutov-po-iujnomu-uralu-chast-1-5ce163ba0a0d8b00b24d1071>
2. 45 достопримечательностей Урала, которые стоит посетить / [Электронный ресурс] / режим доступа: <https://tripplanet.ru/dostoprimechatelnosti-urala/>
3. Выбираем туристический маршрут. Пешком по Южному Уралу / [Электронный ресурс] / режим доступа: <https://gubernia74.ru/articles/society/405775/>
4. Денисова Н.А. Путеводитель «Челябинская область»- Челябинск, ЧПО Книга, 2013г.
5. Кирилова И.А. Легенды Южного Урала.- Челябинск: Аркаим,2008 г.
6. Колодкина С.И. Легенды и предания о Южном урале. Сборник легенд и преданий о Южном Урале, г.Чебаркуль, 2007 г.
7. Корецкая Т.А. Земля уральская: Энциклопедия для детей. – Челябинск: ОАО «Юж.-Урал.кн.изд-во, 2004 г.
8. Нескучные путешествия по Южному Уралу / [Электронный ресурс] / режим доступа: https://chelreglib.ru/ru/pages/kray/projects/neskuchnye_puteshestvija_po_juzhnomu_uralu/